

KUN-SZT-MÁRTON és VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi és közgazdasági hetiközlöny.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Évhez évre — — — — — 8 kor.
Félévre — — — — — 4 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.
A hirdetési díjak előre fizetendők.

MEGJELEN VASARNAP REGGEL.
Felfelős szerkesztő és kiadó tájékoztató:
CSANÁDY JOZSEF.
Társ-szerkesztő: **MEZEY ISTVÁN.**

HIRDETÉSI DÍJAK:
Egy hasabos peltisoronként 20 fillér.
NYILVÉRTI KÖZLEMÉNYEK:
Peltisoronként 48 fillér, fényképül 60 fillér külön fizetendő.

Béke.

Lezajlott a puskapor nélküli háború, megvan köve a béke.

Ez a szó „béke”, ma a legkedvesebb s leghasználatosabb kifejezés s alig van lap, a mely arról ne beszélne.

Ugy látszik, mindenki szereti a békét. Lapunk vezérzikke fölé mi is e szót irtuk „béke”, de mi nem a politikai állapotokból kifolyó béke kötésről beszélünk, s nem ezúttal annak előnyeit, vagy hátrányait tárgyalni — nem, határozottan nem!

Mi más békéről szölvünk. Lapunk hátsóoldala két ízben jelentettük tisztelt olvasóinknak, hogy lapunk felelős szerkesztője, majd a társ-szerkesztő Szegegyre utazott a „Kunszentmárton és Vidéke” ellen indított sajtóperben.

Most, miután ezen sajtóper végleges befejezést nyert, kötelességünknek ismerjük, hogy annak keletkezésével, folyásával s befejezésével, megismertessük tisztelt olvasóinkat annyival is inkább, ne hogy azt következtesse valaki, hogy lapunk a programjába fölvetett irányát, a mely kizárólag a közjó érdekét szolgálja s nem személyeskedik, nem sért — megváltoztatja.

A sajtóper keletkezésének oka, egy

a „Bajai Hírlap”-ban megjelent szerkesztői üzenet, a melyben a „Kunszentmárton és Vidéke” nem valami hízogó kifejezésekkel illetették.

A kifejezésekben ezúttal sértést láttunk, s mivel mi a „Bajai Hírlap”-pal semmi nemű összeköttetésben nem voltunk, annak talán létezését sem tudtuk, s gójtalan sértést kellőképpen pariroztuk, sőt határozottan vissza utasítottuk.

Tisztelt szerkesztő kollegánk a mi kifejezésünkben — lehet csak azért, mert nem hallgattuk el az ő sértését — sértést látott, s megindította a sajtóper.

Igazságunk tudatában minden aggodalom nélkül jelentünk meg kőztibben Szegegyen a sajtóbírósgó vizsgáló bírójára előtt. (A kinek hivatalos szóbajának alakán át gyönyörrel (?) szemléltük a párbajozók, politikai és sajtóperben elítelték szállóját — a csillagbörtönt.)

Lapunk társ-szerkesztője február 20-án volt kihalgatáson s úgy látszik, e kihalgatás eredményezte, hogy rá három napra má a sajtóper indító tisztelt szerkesztője a „Bajai Hírlap”-nak, ügyvédegy által hozánk intézett levelében benntük a békés elintézésre hív föl, s egy idejleg egy nyilatkozatot küld be, a melyhez hasonló kér, s kéri a beküldött nyilatkozatának lapunkban közlését.

— A költő ajkán elhal im' a szó,
Nem szól, de ébred benne kin, gyönyör,
R' mény, kötegy, mely üdvözt, gyótor.

Öt nő a lány — szembe könny remeg —
Bijott, s ő azt látta, hogy hátulán;
Pedig csak ajka nem engedte meg,
Hogy a szegény költő mellett legyen.
De minden gátat győz, ki hőn szeret,
Veszélyt, tilalmat, mindent elfeled!

A költő halja, néz boldogan,
Szembe újra őt látja gyűl,
A testi kő — úgy érzi — elolban,
A mint a lány az árj melé leui.
Feledve hű, baj, szenvedés legott,
A költő újra boldog és nyugodt.

Kürtli Nandor.



Egy párbajhős.

A „Kunszentmárton és Vidéke” eredeti tájaja.
Ira: **Telegyi Lajos.**

Meg nem volt szerencséjük a nagybarbecsült olvasóink az én Balazs Pal urammal találkozásánál, azért, mielőtt örökké nevezetes párbajhőrré legülnék, illő, hogy néhány sorban becses személyéről is egyet má elmondjak.

Ritka ember ő kegyelme, azt meg kell adni, szög akad párja szétes es országban. Egy városág különöz. Hogy túl van már a hatvan

Mi, elvünkkel fogva a személyeskedésnek ellenségei s a békének barátai lévén, nem zárkóztunk el a sértést visszavonó szerkesztőtársunkkal szemben, már azon keresztény elvűl fogva sem „mi is megbocsátunk az ellenük vétőknek”, beküldtük a kívánt nyilatkozatot, mi pedig mai számunkban közöljük a „Bajai Hírlap” tisztelt szerkesztője Dr. Lemberger Ármán úr nyilatkozatát, a melyre e helyen csak az a szerény megjegyzésünk van: mindég jobb annak a ki ad, mint annak, a ki kér. Mindég nehezebb annak a helyzete, a ki először sért.

Bontakozunk ki végre valahára a vidéki lapok megszokott rossz szokásából, ne személyeskedjünk.

Tisztelt kollegánk! Szent a béke, ne hántsuk egymást!

Paduai Szent Antal és a szegények kenyeré.

Három hónapja annak, hogy templomunk két remek szoborral, valóságos díszszel gazdagítottuk. Ezek egyike paduai szent Antal szobra, hasonmása a toulonnak.

Szeretet emelte e szobrot, hogy valamin Toulounban, D-I-Francozar-gazd híres kikötő városában, úgy itt is, mely títu kegyeit s a szegények kenyerét

éven, nagyvénél többnek senki se merje mondani, mert annak vele gyűlik meg a baja.

De azért nem kell azt hinni, hogy tán valami különös isteni adomány öntötte, hogy ügyesége dacára, oly fiatalsá mutát, mert csak lának öt lefevkes előtt leszerelt állapotban, tudom nem álma vele szorosabb ismeretségre egy hólyg sem, pedig neki ez nagy élvezet.

Ilyenkor lehet látni a maga valójában: a szép fekete fűrtök eltűnnek, nehogy összeborzolva azt a boldogvilágyú kopasz tarkó váltja fel. A szép fekete fogak egymás után vandorolnak be a vizes poharba és azután néhál bujaszoral a festékkel lemosni, nehogy bemazolja vele az ügyeműt.

Hóbortja e kis passió, kölönyné kibégit-heti, lisz patikus, meg pedig vandorpatikus. Nincs oly zoge-zuga az országban, hol meg nem fordult volna. Olyan ember ő, hogy minden város szőlőföldjének nevezetése: de a gyengeje ismerik e a fovaros. Itt őt mint magasztal megis (restel itt dolgozni), mert csak akkor jön fel, ha össze-gyűjtött egy kis summat; ilyenkor egész nap ott esikülk a kavafalán s legyeskedik a kesszirmoknál. Aztán ha elfogy minden pénze s oraja, gyártya bevandorol a ezendalaha, nyakába veszi börtöndjét s megé vidre praktizálni.

Néhány hónapot húzók lent, takarokosan,

TÁRCZA.

A beteg költő.

A láz eméni izzó tajait
És fest élje száruj képeket,
Kihált szívében a remény, a hit,
A gyötrelm mindnek véget vetett,
Szemében egy pokolnak kintja ég.
— Megváltás volna tán ró a — végi!

De hűt ki tudja, hogy túl a sírom
M'gnyíllást talál-e kőbel?
Nem száll-e sírba mind-n földi nyom
A pusztulás nyugalmát izni el?
Nem habóit-e le-n szünetlenül,
Kiért a szív — a mig élünk — hevíl!...

A szenvedő költő lázas agyát
És tüpélődés marja most megzint,
És lelke ily bus pusztaságon át
Az emulsi elő félon tókint;

De csakhamar más gondolatra tör:
„Csaldódot szível éni vaj mit ér?”

Csalódott szívvel csak lézengök?
És látni, hogy még mások boldogok:
Ó mind e fojgy, d' rit nem érez
S mig más vízad, ő fájtan zokor! —
Zokog — szírván hűlten kedvesit,
Ki tan el is felelté más nevet!

... De haliga: esatlan ajtján a zár,
Ki az? Ki jő? Átönpök vagy való?
Vagy lelke már fenn az egöke jár?!

osztogassa. Három hónapi tapasztalataink oda engednek következtetni, hogy szent Antal a mai kornak, ennek az anyagias kornak a szentje, ki mint ilyen, a tisztán földi ügyekben feltűnően segít.

Csodás segítséget nyújt az élet ezere felé bájában: leereszkedik a földre, hogy innen az égbe irányítsa az emberek tekintetét, hogy imádkozni tanítson, hogy a földi kincsen estűgőket jótékonyaságra bírja; szóval — s ez legfőbb híverása — gondoskodik a szegények kenyéréért.

Hogy milyen eredménnyel, eléggé mutatják ama adatok, melyeket illetékes helyről szereztünk, s a miket t. olvasóinknak ez uton tudomására hozunk.

Paduai szent Antal perselye eddig a községy elöljáróinak egyik megbízottjának jelenlétében három ízben nyitották fel. December 28-án, tehát a szobor megáldása után egy hónapra a persely tartalma 79 frt 14 kr volt. Január 28-án 54 frt 7 kr és február 28-án 49 frt 2 kr. Összesen 182 forint 23 krajczár.

Miután az intéző körök, nagyon helyesen abban állapodtak meg, hogy a szegények a szeretnek ezen tekintélyes könyördományait nem pénzben, de kenyérben kapják. Folyó évi február 15-én megtörtént az első kenyérkiosztás. Összesen 81 (7 kilós) kenyér süttetett, mit 67 család közt osztottak szét.

Nagyszerű látványt nyújtott a városháza udvara, a hol az összeseregelt szegények könnyes szemekkel, remégek kezekkel s egy-egy mély sóhajjal ajkájokon, halát rebegve a szegények szent Barátjának, vettek át a kenyeret, mely-lyel legalább rövid időre éhségüket csillapítják.

A persely mult havi tartalmát az előző két hónap maradványai takarékpénztárba helyezték.

A legközelebbi kenyérkiosztás napját meg nem tudjuk, annak idején hozni fogjuk.

Valóban sok a szegényünk.

E persely útján eléggé humánusan s mégis észrevétlenül, sőt egész titokban segíthetünk rajtuk.

méhként s ha megújja a dolgot, kapja magát, felrandul. Első dolga kiváltani a smukkatok s csak úgy megy a kávéháza.

Nyegen éve folytatja így az életet, mely-lyen igen meglátszik elhatalodott. Múltasoz az ő második idejára; él át érte.

De most már ideje, hogy ráterjek e kis bevezetés után híres párbaia elmeséléséhez.

Kezdem az elején. Egy esős délután ott állt megszokott helyén a kávéházban s hosszúra szobukból vigan ergette a bodor füst gomolyokat. Egyszerre nyílik az ajtó s két úri ember lépett be, kik neve után tudakóldoztak. A pinczér hozzá utasította. Ezek röviden előadták, hogy ók N. N. párbaiajésdét s kéri, nevezze meg felők kívánásaira saját segédét.

— De uraim, mi okból, mi miatt? Hisz nem is hallottam híret se annak az úrnak — felelé elképedve Balázs uram.

— Ugyan csak nem akarja az úr, hogy éjszakai kalandjairól itt a nagyközönség előtt lerantsuk a leplet — viszonza az egyik segéd.

— Ah... éjszakai kaland... lehet benne valami... motyogott magában s mivel mindjárt akadt a collegak közül, kik segédnek ajánlkoztak, csakhamar felveték a jegyzőkönyvet.

A párbaia másnap reggeli hét órára tűzött ki, még pedig Balázs uram óhajára pisztolyjal.

És erősen hiszünk és reméljük, hogy szent Antal tisztelete fölüldül, a szegények kenyéréhez jutnak, ezzel kapcsolatban a hit ismét fellobog a szivekben s szemünk bizalommal tekinthet a jövőbe!

HETI HIREK.

Kunszentmárton, márcz. 5.

Személyi hírek. Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő és Gosztynyi szolgabíró tegnap városunkban időkét és résztvettek a képviselőtestület közgyűlésén.

— **Mulatság.** A mint haljuk, az országos vörös-kereszt egyesület kunszentmártoni főköja husvét másodnapján táncmulatságot fog rendezni, a melyet concert, szavallat és műkedvelő előadás fog megelőzni.

— **Közgyűlés.** A kunszentmártoni takarékpénztár közgyűléssége folyó hó 12-én tartja rendes évi közgyűlést. A pénzügytét kibocsátott zárszámadása 8.172.083 frt 96 kr évi forgalmat és 14.269 frt 42 kr tiszta nyereséget mutat fel. Az osztalék részvényenként 6 százelek, a tartalékteke gyarapítására pedig 8450 forintot forlít a pénzügytét.

— **Beküldetés.** Blaskó Lajos joghallgató, öcséi lakás mult hó 16-án eljegyezte Blaskó József övönöt.

— **A szolnoki esata emléke.** Ma, márczius 5-án van ötvenéves évfordulója a szolnoki esata napjának. Szolnok város hazafias tanítóit, mint levelezőkné írja, megünnepeli a nevezetes nap emlékéit. Magyar Gyula tanítótestületi alelnök indítványára elhatározták ugyanis, hogy a szolnoki esata helyének egyes részeit s a katholisak temetőit a mult év folyamán emelt hönvdírs emelket több száz példányban lefénypéztették s egy-egy példányt, továbbá egy üveg Zagyva-víz s egy doboz földet a hönvdírsről a szolnoki hadvezér ötvényének, Damjanich Jánosnak nyujtanak át küldöttség útján.

— **Egy rég ohajított vagyunk teljes!** Az érteki vára egész reaptik a medenezt, hogy ne csusokodjék ott ócska fakönyöggével a piactéren. Hogy ez a hír nem leglőlkopott, bizonyítja a lapunk hírdetési rovatában közölt arlejtési hírdetése.

— **Szertészvász a szomszédban.** Szelvény

— Na hiszen, már én meg vagyok löve előre is, azt sem tudom, mikép sérítettem meg azt az embert — nevetett fel józsefn. — No de fiúk, seba! ígygnk, lehet úgy sem soká! — s ürítgettek sürün egymás után a palaczkokat; csak ejfel felelő zavartak húza Balázs uratam, nehogy álmos fejjel, berögva álljon ki a síkra.

Másnap a kijelölt időben s helyen pontosan megjelent mindenki csak Balázs uram nem, pedig nekü volt az elintézője. Várták türelmetlenül, egy órát, két órát s ó csak nem jött.

— Nem-e szókott meg? — jegyzé meg az egyik segéd.

— Kitéllik tőle — tödítá a másik. De hiába, ó csak nem érkezett meg.

— Meg kell tudni, mi van a dologban — kiáltottak fel egyszerre s cindultak a lakására. Ott azonban nagy ámulatukra azt az értesítést kaptak a gazdasszonyától, hogy még ma nem volt ideháza.

Hát hol lehet? Hova tűnt el? Végre is abban állapodtak meg, hogy megszókott s e díszes jelzést oda firkantották a jegyzőkönyv alá.

Mimha csak a föld nyelte volna el, két hétig nyomára nem akadtak. Azt kezdtek sutogni, hogy öngyilkos lett.

küszeg eljőrósága értesítette az itteni rendőrséget?), miszerint gróf Almássy Kálmán gyulai uradalomban a sertesvész járvány fellépett és így az zár alá vétetett. — Enneköva az említett uradalomból sem kivinni, sem oda bevinni vagy keresztül hajtani serteséket nem szabad.

— **Vége az Ijedtségeknek!** A vendéglősök, mészárosok, sőt a magisztrátus is meg volt jévede, hogy ez idén jégveremű üresen fog maradni. A mult hét vége felé azonban egy kis éjszaki szél megléte a hatást s megtöhlötte mindenki a jégvereműt. Így hát vége a nagy ijedtségeknek.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Kunszentmárton képviselő testülete a tegnapi napon rendkívüli közgyűlést tartott, a melynek egyik főtagját képezte a vármegyei közigazgatási bizottság leírata, a melyben a közgyűlés tanjai iskolák felállítására utasítja. Hosszas eszmecsere után a képviselő-testület kimondotta, hogy az esetben, ha biztosították a közgyűlés arrol, hogy az iskolák államegyében részesülnek és a meglévő iskolák közgyűléstínekké, úgy hajlandó lesz a kért iskolákat és ovodát felállítani.

— **Játékvezetői táncmulatság.** Kunszentmárton közgyűléssége, a szegény iskolás gyermekek felruházására, husvét másodnapján, Rattis vendéglőjében játékozéző táncmulatságot fog rendezni.

— **Kivonat az állami anyakönyvből.** Az elmult heten születtek: Vigh Maria, Kövér Bálint, Szabó Rozália, S. Kovács Mátias, Szabó Julianna, Hegedűs Rozália, József Julianna, Balla Mátias, Balla Mátias József, Dékány Mátias, Szóke Margit, Talmaci Péter, Balla Julia, na, Gulyás József Mátias, Hajó Gyula, Palinkás Erzsébet. — Meghaltak: Diósi János 72 éves eszidamada mester, Barma Maria 2 éves Balla Ilés földbírtokos leánya, Kuna István 6 hónapos Kuna János földbírtokos fia, Gyalai Ágnes 17 éves Gyalai János leánya, Mikus Apollónia 4 napos Mikus Mihály földbírtokos leánya, Bodonyi Lajos 66 éves napzasmos, Pólya István 17 éves napzasmos, Meleg József 37 éves pintermester, Gaécs Verona Szirom Györgyné 52 éves, Horpács Erzsébet 66 éves. Harangozó Józsefné 81 éves, Berta János 50 éves Berta Károly bogár leánya, Samu Péter 50 éves földbírtokos, Berta István napzasmos fia, Kuna Rozália 1 hónapos Kuna Pál földbírtokos leánya, K. Harangozó Etelka 3 hónapos K. Harangozó Mátias leánya, Pintér Bálint 3 hetes Pintér János napzasmos fia, Kiss

De hát tulajdonképp hová is lett Balázs uram? Mi történt vele? Igen különös.

Tudvalevő dolog, hogy a kávéháziból éjszaka s nem épen józan állapotban indult el, de azt nem tudhatjuk, hogy haza mentében minden keresemű sorra látogatott. A feletem-een a bátorság érzete vette el az eszt, de Bachus nektárából oly bőséges adagot szedett be, hogy eltévedt; no meg egy kis senát is rögzített s elég az hozzá, hogy a másnap reggel a puha égy helyett a kemény rendőrségi prisen talált.

Ott aztan vallatni kezdtek. Deliriumában párbaia emlegetett, melyben előtte ellenfelet s ezt állítást a bíró előtt is fenntartotta.

A rendőrső egy bölcsen megállapította, hogy a szerencsétlenül a tébolyás jég észlelhetők s mivel Balázs uram zagyva beszéde megerősíté ezt, bezárították a megfigyelő osztályba.

Még csak ez kellett, őt bolondnak tartani. Ezt nem tűrhette télen. Dühöngeni kezdett, szitkozódott, de ismét kárára, mert kenyérszenzabonyt huztak rá.

A dulakodásnak, mert nem engedte könynyen magát, a gyönyörű paróka s nehány fog is aldozta lett, ott maradt az első az egyik emberszedelő kezében, a másik megelégedett a nehány fog kitévésével. Végre is belélt Balázs uram, hogy nem használ itt se kérés, se szit-

Hona 3 hetes Kiss János napszámos leánya, Öreg Csáki Imre 83 éves földbírtokos, Balga András 61 éves földbírtokos.

— Antialvusz a neve azon elismert kőpótlált szemek, mely hajkihullás, fejkorpa, kopaszodás ellen a legelsőkérebben használható. Az A n t i e v u s a haját puhítja, a fejbőrt tisztítja, és a haj mindennemű bántalmait elűvölti. Nemcsak férfiaknak és nőknek, hanem gyermekeknek is kitűnően ajánlható. Cvegvet 2 koronára küld a fősztéküldési raktár: Kanitz Odön gyógyszer-tára Balassa-Gyarmaton, de kapható minden más gyógyszer-tárban is.

Műkedvelői előadás.

Folyó hó 26-án Sípss Kalmán vendéglőben műkedvelői által adott elő a „Toloncz” Tóth Ede remek népszimlé, a következő szereposztással: Rendező Reitz János úr. Személyek: Kontra Fridon pesti magánzó Sárny Albert, Krizsa, felesége Pasztor Juliska, Miklós fia első férjével Benko Mihály, Ábris meszaros legény Pasztor Szilveszter, Rózi, Fani, Kati, kisvarosi szidóasszonyok Kovács Rozika, Szabó Mariska, Sípss Mariska, Dolgos, városi jerező Baranyi István, Rigó, városi bíró Dudás Árpád, Petri kisbíró Kovács Marton, Ördög Sára, ven koldusszónny Kézsmárky Matild, Angyal Liszka eszelő Kontraéknál Sarossy né, Mravcsák János, öreg vándorló legény Sárocsy Sándor. A „Jókedvi koremszám” Józsa Sándor, János bácsi, kórházfelügyelő Vincze György, Szajásné, Kórná, kórházi ápolónők Sípss Mariska, Szabó Mariska, Pestvárosi rendő Kovács Marton, Egy pandúr Józsa István.

Annára nehez a kritikus heizete, hogy kénytelen kijelenteni — nem kritizál.

Egyes vezerszeretep jatsók — műkedvelőkrény leven szó — jól jatszóttak vallat szerepelt. Kontraéknál Juliska kitűnő volt. Angyal Liszka (Sarossy) kissé fád, de azért elég jó. Ördög Sára (Kézsmárky Matild) eltekintve a megháisi jelenettől, eléggé jó volt. Mravcsák (Sarossy), Kontra (Sárny), Rigó bíró (Dudás) egyelőre versenyzetek az elismerés babszérjára, a mit el is nyertek; de velük egyelőre osztozóztó János bácsi, a kórház felügyelő (Vincze György), a ki nem csak szabatos játékkal, de a finisz kardalban kimagasló kedvelő, enor hangjával annyira hatott, hogy szinten felede a hallgató a hiányokat.

Akaratlanul született kritikánk összesítése ez: elég jó volt az előadás, de meglátszott rajta, hogy kedves barátunk, a rendező úr keveset foglalkozott vele, sőt az előadás is tövöltve-ven tudókfőtt.

Az előadás összes bevételei 64 frt 15 kr, kiadásai pedig 44 frt tettek ki s így a tisztja jövedelm 20 frt 15 kr.

közös, választás a legokosabbat: belenyugodni a kaján sorba.

Két héttel kellett szenevni, így fedél alatt élnie az örült-kkel s akkor is csak a véletlennek köszönhető megmenekedés.

Ugyanis egy nap belépvén a konyhába, hogy esekelyé elhagyják, két látanak szakmát? Az ő régi gazdasszonyát, ki eljött ide szakcsinénak.

Naz volt öröm. Balázsram nyakába borult, s majdnem sírva panszálta el mi történt vele, hogy őt boldonak hiszik, fogva tartják s könyörgött, hogy mentse ki.

Csakis így nyervehette vissza szabadságát; s e hosszú áristom után szegyeiben leutazott vidékre, honnan csak hónapok múlva mert bekullogni a kávéháza; hol vége-hosszat nem éró óvátiókban részesítettek.

Ekor tudta meg, hogy a párnhöz semmi köze sem volt, csak névszere idézte elő e sokféle kalambitásokat, melyet csak azért vállalt magára, mert nem tudta biztosan, vajjon csinál-e azon a kérdéses éjjelen valami börtényt, a vagy nem.

De meg is fogadta, hogy nem iszik többé annyit; s meg is tartja fogadalmát. Azóta mával hogy egy gyűsőt s az utolsó pohárról ki merít egygyel, kiönti s így aztan nem foghatják rá, hogy megszegte szavát.

Felülhízteni szívesek voltak: Dósa József, Fazekas Mariska, Pap Endre és Timon Zsigmond 20—30 kr.

IRODALOM.

Egyptum és Görögország. A tudomány régóta keresi a görög műveltség egyiptomi elemét. Az archeologiai a képzőművészet terén nem igen talált rokonságot, de a mythologia (Müller) s a philosophia (kiváit Róth és Gladius), annál többet. A görögök I. Pzamatik ideében kezdtek Egyiptomba vándorolni. A böles uralkodó szívesen fogadta a jövevényeket, de gondosan úgy telepítte le őket, hogy a művésztől elválassza az egyiptomiaktól. A nép gyűléssel fordult el a család jövevényektől, tisztalattan fajja teremtésnek tekintette a hellént, kinek közöleben fertőzés nélkül élni nem lehet. Az alsóbb nép a világrét sem akart együtt élni a görögökkel, nem használta tájluakat, fazekeikat. Az előlekek bizonyos nézésekkel tekintek a yerekek-ország eszelőp, kénytelenül fátára, ki első néhány század előtt meg barbárak voltak. Amal nagyobb tisztellett tekintettek a hanyatlásban is nagy Egyiptomra az előlekes görögök. Hozzajuk szimultak, ismeteket ez os kultura ismetenél szarmattattak, hősikeit az ősi pharaoktól. S kezdetűl veszi egy nagy processzus, a yerekek-ország iskolába jár a reghez, tanul, emelkedik hozzá. A művésztől elválassza a yerekek-ország, s a történeti kőitől zsenetelnek szemek-meszkora. Egyik lefelye megy, vultyú, agyóvva, a másik ifjú erőben siet föléle. Leveszi roskadozó hátáról a terhet, s viszi magaval ragadmányát a magasba, a művészi ideal fele. Egy nap ifjúsága jelen meg előttünk, mely magában olvasztja a régi élet tanulságait, eredményét, s a kísérletk helyébe lép egy új, nagy művészet, a világ legelső, legnagyobb művészetét.

A hatások e kísérlelelősről ter — igen szépen a Nagy Képes Világterőrt most megjelent 15-ik füzeté. A mű 12 nagy kötetben lesz. Marczali Henrik egyetemi tanár szerkeszti. Egy kötet ár nyolcz forint. Kapható részletezésre is. Füzetenként is megjelent, egy heten egy füzet. Egy füzet ár 30 kr. Kapható a Revál Tervek Irod. Int. R. T.-nál és minden hazai könyvkereskedésben.

A közoktatási miniszter e jelen művet az összes iskoláknak megvetérel ajánlotta.

„Képes levelező-lap” czimzettel jelent meg egy havil folyóirat Szekesfehértváron, melynek első számat most vetjük s azt hisszük, hogy gyűjtő olvasónk örömmel vesznék eröl hit. A lap előzetési ára 1899. évre 1 frt. Mutatványszámot a „Képes levelező-lap” kiadóhivatala Szekesfehértváron mindenkihez ingyen küldi, a ki azt egy látkepés levelezolapon kéri.

Közzgazdaság.

Az Osztr. Elemi Biztosító Reszvenytársaság, mely Beesben 1897-ben nagyiparosok által 4 millió korona teljében behozott, alapelvek alkult, működése Magyarországra is kiterjesztette es „Osztr. Elemi Biztosító Reszvenytársaság Magyarországi Fiókigazgatóság” czeg által Budapestten (V. Sas-utca 14.) kepvisselőset letesített, melynek tagjai Dr. Matkovics Sándor ur val. bels. titk. tanácsos, a társaság igazgató tanácsosa s. k. és Selesztyen Henrik ur. Az új képvisselőző működészet már megkezdte es egyelőre a tűbiztosítási ágazatot cultivalja. A társaság hivatalosán tartja, hogy egy a gazdaságközönség, a mint a gyárak, iparosok es kereskedőkei ez biztosítás terén a lehető legelőnyösebben felkarakja, mit úgy mersekét díjak kiszabásával, mint a károk felvetelénél szem előtt tartandó kifogástalan méltanyossággal annal is inkább emelni velt, minthogy a társaság es tekintetben más biztosító vállalatoktól szemben semmiféle kötelezettségben nem áll.

NYILTÉR.

(E rovatban közöltekert nem vállal felelősséget a szerk.)

Nyilatkozat.

A „Bajai Hirlap” 1898. évi október hó 30-án megjelent számában a „Szerkesztő postája” rovatában „kereskedelmi utazó” czim alatt egy szerkesztőt üzenet jelent meg azon körülmény illusztrálására, hogy egyénemty vidéki lap vezérezikkeit

és tárezait egy budapesti könyvnyomtatás-lapból meriti. Ezen szerkesztőt üzenetben a „Kunszentmárton es Vidéke” fel volt említve. Kijelentem tehát, hogy a „Kunszentmárton es Vidéke”-re történt hivatkozás egészen véletlenül, minden czélzatossággal nélkül történt.

Baján, 1899. évi február hó 24-én.

Tisztelettel

a „Bajai Hirlap” szerkesztőfélszögében nevében

Dr. Lemberger Áramin, s. k.
felelős szerkesztő.

Előttünk:

Balla Károly s. k.

Majtényi Antal Odön, s. k.

Felelős szerkesztő es kiadó-találkozó:
CANADAI JÓZSEF.
Társ-szerkesztő: MEZEY ISTVÁN.

Amerikai zseborák.

Jótállással, hogy a nickel szímet nem változtatja, szerkezte pontosabb es jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 forint. Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös órálan 60 krajczár.

Önberetválo készülek.

Fox, valódi szilvénzi gyártmány, sok káliationos kitüntetve, gyakorlati sem kell. — Mezőgazás kizárva. — Tiszta es kenyelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós es pénzmentéskartó. Darabja 3 frt.

A penge ——— esllagos acézelből es a többi részei alpacaból vannak. Egy külön penge hozzá 1 forint. Megrendelhető:

Pollák Sándor fibozimányosnál

Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.

233. tk. 1899.

Árverési hirdeményi kivonat.

H. Hegedűs Helena özv. P. Kovács Gáspár né vegrehajtatnak P. Kovács Gáspár örökösie vegrehajtat szenevedtek elleni vegrehajtat ügyében a kir. itelő tablakan 7845 p.898. számu vegrehajtat folytan es a 4252. tk. 1898. sz. utóajánlati kerelen követekezten a vegrehajtatás kerelen 220 frt es jarelekkel keletegese veggett a kunszentmártoni kir. bíróság területén levő Kunszentmárton község határában fekvő a kunszentmártoni 33.99. sz. tjkvben 48.363 C. 1. nisz. a foglalt s P. Kovács Gáspár fentnevezett örökösie a B. 7., 9., 10., 12—15. szerint 1/3 es P. Kovács Gergely B. 16. szerint 1/3 részben illeto s a vegreh. törvény 156. §-a alapján vegrehajtat esárverelő 130296 1/2 negyszögöl területtel feltüntetett ingatlanra 145 frt-alan szonnel megállapított kikiáltást, arban elrendeltek. Az árverés által a fentir. ingatlant egészenb terelő P. Kovács József C. 5. alatt, özv. Kovács József né Garis Erzsébet C. 12. alatt haszonélvezeti joga érintetlenül marad.

Az árverés megtartására határidőül 1899. évi március 10. napjának d. e. 9 óra jarettik ki az alulírott kir. bíróság mint tkvi hatóság árverési helyiségebe.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a 935 forint utóajánlat aron által eladatum nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 93 frt 50 kr bantamznet képszenben vagy óvadék-kepés értekpapiban a kiküldött kezehez letenni.

Vevő köteles a vételár a árverés joregöre emelkedésnél számtól 2 egyenlo részben 30 nap iőközében minden egyez véletlert észlelt után az árverés tárgyát szomatlan 4% kamatekkel együtt a szvaszri kir. adóhivatal, mint bírói letelti penztárnál letelteni, a bantamznet az utolsó részlete fog beszámítatni.

Kunszentmárton, 1899. évi januar 26.

A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Rhuz, kir. albiró.

A magyar királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöke

BUDAPEST, Váci-körút 32 szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgárműveit, ipari eszközök alkalmas „Compound” lo-comobiljait, teljesen vasból készült kalmakazalógépeit, gőzkukoricaszalógepeket, Siibor-féle körfűrészelt, Milleniumi kaszáló- és aratógépeit; továbbá Suck-féle ekét, vetőgépeit, boronait és egyéb gazdasági gépeit. Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Meghívás.

Kunszentmártoni Takarékpénztár Részv. társaság

1899. évi március hó 12-ik napján d. e. 9 órakor saját helyiségében

XXVII.-dik

rendes évi közgyűlését

tartja, melyre a t. e. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kinevezése.
2. Igazgatási jelentés.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Zárszámadások betérjesztése, a mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
5. Felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Egyeb az alapszabályok 36. §-a értelmében kellő időben beérkezett kérvények tárgyalása.

A zárszámadások eredeti példányai az intéző helyiségeiben a hivatalos órák alatt a részvényesek által bármikor megtekinthetők.

Az igazgatóság.

865 k. l. 1898. Árlejtési hirdetmény.

Kunszentmárton község piactéren levő árlejt két medencejének, felszerelésének és a vízlevezető csatornának vállalatba adására Kunszentmárton közháza tanács-terében 1899. évi március hó 8-ik napján, délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árlejtést tartunk.

A kiírtási ár 2150 ft.

Az árlejtés megkezdése előtt az árlejtőzők tartoznak az árlejtető költségzeihez 350 ft. azaz háromszázötven forintban pénzt letenni.

A tervek, elomélet és költségvetés a községi előjáráságnál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Mely árlejtésre a vállalkozni kívánókat ezennel meghívjuk.

Kunszentmárton, 1899. február 27.

Kormos Károly,

feljegyzés.

Fazekas László,

felírta.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos

Ezzen híres hájtoszer először az új népméltóságunk, mert már több mint 30 év óta meghívtatott, fájda-összpilapító bebizonyosított alkalmazatiak közönségét, csúszal, tag-szigatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bebizonyosított és mindig évrakrabban használható. A híres Horgony-Pain-Expeller, gyakorlati Horgony-Linimentum először az új nem titkos szer, hanem igazi népszerű hájtoszer, melynek egy határtárába sem kéllene hiányozni, 40 kr., 70 kr. és 1 ft. átvonatként ugyan minden minden gyógyszeres kapható van; forráskár: Török József gyógyszerésznél, Szabadtelek. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyen, mert több ki-selbirtokba utaztatni van figyelemmel. Ki nem akar megkérődni, az minden egyes átvonati „Horgony” vegyület az Richter cégvezetés nélkül nem való-dóltól utaztassa vissza.

RICHTER F. A. D. = T.S.A., oszák és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT (Thuringia).

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági géppárosok @ Budapest Váci-körút 63. sz. által a legújtabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzcséplőgép-készletek továbbá járgány-cséplőgépek, lámpa-vezénylők, hűtő-robotok, kunkokörök, kaszáló-és aratógépek, szénajányító, boronák.



„Columbia-Drill”

legjobb servertégek, szecskavágók, repavágók, kukorica-morszók, daráló, éric-malmok, egytemes acél-ékek.

2- és 3-vasúti ékek és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletek árjegyzékük közt mátra jegyzékük bérmentve küldetnek.



Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb

locomobil- és cséplőgép-gyára.



Különlegességek

Dr. Fischer-Robert a vegytan tudora és kozmetikus keniál laboratóriumából, BÉCS, I. Habstruggasse 4. II. emelet.

Hajirtószér (Eplatoire)

A szőrt az arendő, keszűről karokról stb. vegyi úton eltávolítja. Az eljárás egyszerű és fájdalom nélkül, a hatás lassú, de biztos. Eplatoire-t a legnagyobb használatnál a hajgyökereket teljesen elpusztítja és biztosan megakadályozza az újjáéledést.

A különlegességek árai:

- Hajirtószér (Eplatoire), a haj kiirtására és annak újjáéledését megakadályozandó, egy kis üveg 5 ft. egy nagy üveg — 10 ft.
 Bőrgyógyász, a hajnak azonnali kiirtására az arendő, a karokról stb. darabja — 1 ft.
 Szépkérem 1 tégely — 2 ft.
 Vízrel felöltöz 1 üveg (föltölti) — 1 ft. 25 kr.
 Székely (Hond) 1 üveg (föltölti) — 2 ft.
 „Fur” hajfoltörő 1 d. szőke s. fekete 1.20, 3.5 ft.
 Zománcepor, nappali arczpor háromféle: szinárnyalathoz, 1 doboz arczpor-val 3. ft. 25 cent. nékai 2 ft.
 Vesszők, szép fekete arczpor először 1 üveg 2 ft.
 Szor az orr vorosága ellen 1 doboz — 2 ft.
 Orvosi körpár a mitesszerek kiirtására 1 ft. 20 kr.
 Párkák az Osztrák és az egyes különbözőségű alkalmasságok, díjtalanul és bérmentve küldetnek.
 Bizonyítványok a készítmények ártalmatlanságáról bárki által megtekinthetők, valamint több ezer közönséges, éi és a világ mind a tájékozott. Mindennemű kozmetikai ügyről díjtalanul szelvények szakember és helyismeretes felügyélással levélben is. — Széjképzés csak utólag.